

佛山市南海区创建国家生态区 工作简报

2012年第7期

佛山市南海区生态区创建暨农村环境综合整治工作领导小组办公室编 2012年8月29日

目 录

| | |
|---------------------------------|----|
| 【创建动态】 | 1 |
| 市环保局、农业局联合召开农业和农村污染防治工作会议..... | 1 |
| 大沥镇创建“广东生态乡镇”工作接受验收 | 3 |
| 罗村街道创“广东省生态乡镇”获好评 | 4 |
| 区政府工作会议部署环保模范城市复核和国家级生态区创建工作... | 7 |
| 【镇街快讯】 | 9 |
| 【生态细胞】 | 10 |
| 广东省生态村——丹灶镇西城村 | 10 |
| 【它山之石】 | 11 |
| 国家生态区——常州市武进区 | 11 |

【创建动态】

市环保局、农业局联合召开农业和农村污染防治工作会议

为有效推进“十二五”农业和农村污染防治工作，促进农业源污染减排任务完成，7月4日，市环保局和市农业局联合举行了佛山市“十二五”农业和农村污染防治工作会议暨畜禽养殖业污染减排专题培训会，市环保局副局长吕丹苗同志，市农业局纪检组长刘仕斌同志到会并对下一阶段的工作进行了部署。全市环保和农业系统有关工作人员以及纳入“十二五”减排责任书的40家农业源项目负责人参加了会议。

会议传达了全省农业源污染减排工作会议精神，指出当前农业源污染尤其是畜禽养殖业已成为影响我市水环境质量的重要因素，开展农业源污染减排，是推进生态市建设和改善农村环境质量的迫切需求。扎实推进全市农业源污染减排工作，重点要强化五个方面的措施。一是优化畜禽养殖业布局，合理控制养殖量。二是突出重点，推进畜禽养殖场污染治理。三是选择合适减排路径，推动减排工作建设。四是以奖促治，推动减排工程开展。五是发展生态农业，积极防治农业面源污染。会议同时邀请环保部华南环科所和省农业厅专家对农业源减排项目的核查核算、台账资料、污染治理途径等内容进行了系统深入的讲解，让与会的政府工作人员和企业代表进一步了解农业源减排畜禽养殖的技术措施。

市环保局副局长吕丹苗同志对今年下半年重点工作进行了部署：一是参照省里的做法，尽快建立农业、环保两个部门间的减排联动机制。二是

抓紧制定《佛山市“十二五”农业源主要污染物总量减排实施方案》。三是做好今年农业源重点减排项目督办核查工作。四是启动建设 1-2 家满足国家减排核查的畜禽养殖污染治理示范工程。



市环保局吕丹苗副局长发言



畜禽养殖业污染减排培训现场

大沥镇创建“广东生态乡镇”工作接受验收

7月23日，由广东省环境中心和环保部华南环境科学研究所专家教授组成的省生态乡镇验收工作组来到大沥，对大沥创建生态乡镇的工作进行检查验收。

验收组首先观看了大沥镇创建工作的汇报片，听取了镇党委委员龙遨海的创建工作报告，并查阅了大沥创建工作的有关资料。对于生态乡镇的创建，镇党委书记李志伦表示，生态建设是城市管理和城市发展的基础，它的保护和改善必须常抓不懈。



验收组认真查阅大沥创建省生态镇工作有关资料

随后，验收组到现场重点考察了农村生活污水和垃圾处理、内河涌现状、工业企业的环保治理设施、农田保护区和生态村建设等，通过现场听介绍和了解情况，对大沥镇创建广东生态乡镇的总体工作情况进一步收集。

近几来，大沥镇以全力打造“城市大沥，幸福家园”为目标，全面加

强环境保护和生态建设，实现了经济与环境保护协调发展，并实施多项措施开展广东省生态示范镇创建工作。主要包括了行业整治与节能减排齐抓并举削减污染物排放、片区整治联袂三旧改造共建绿色美丽家园建设、河道整治与污水治理同时推进、推广清洁生产发展低碳经济、改善人居环境和完善公共建设倡导绿色生活等措施，从空气、水环境、生活环境等方面不断改善，建设生态乡镇。争创省级生态乡镇称号只是大沥环境再造提升的起步，未来大沥镇还将朝着建设国家级生态乡镇的目标不断迈进。



验收组现场考察大沥东区生活垃圾中转站

罗村街道创“广东省生态乡镇”获好评

7月24日上午，罗村街道作为南海区创建广东省生态乡镇的最后一站，接受了省环保厅以及市、区相关部门和专家的检查验收，并将罗村特色文化和产业作为重点推介。

文化与生态融为一体

“这片菜地不错！”在听取罗村街道创建广东省生态乡镇工作汇报后，验收组一行走进市级生态示范村——芦塘吴村，首先映入眼帘的就是难得一见的自然生态环境和丰富的土地资源，一片绿油油的菜地为整个环境增添了不少生机。

从吴村出来，来到状元公园、孝德文化景观大道、孝德广场……一座座特色文化与生态环境融为一体的休闲建筑，吸引了验收组专家驻足的目光。

作为省级生态乡镇的重要指标，内河涌整治和污水处理受到了验收组的高度关注。据了解，从2007年至今，罗村街道大力开展了环境综合整治，生活污水处理厂处理率、生活垃圾资源利用率均达到80%以上。此外，罗村还大力开展内河涌整治，投入3.79亿铺设截污管网，建设罗村污水处理厂、务庄污水处理厂、城北污水处理厂等污水处理设施。目前，罗村街道的生活污水处理量达到4万吨/日。



考评组到罗村检查

今年7月初起，罗村还在原来基础上，继续扩大对污染企业偷排偷放在线监控范围。同时，环境整治提升工作也将从行业整治转向区域治理，未整治提升的污染企业将纳入区域整治中，分片区、社区进行集中整治提升。



河滨公园

“罗村整体规划和建设很不错！”验收组在现场检查中，对罗村“产城融合”理念饶有兴趣，并希望能够详细了解罗村的规划和建设。

罗村将特色的孝德文化和新光源产业作为重点推介，向验收组介绍了相关情况。据介绍，近年来，罗村通过节能减排、“三旧”改造、产业升级，环境改造等多种举措并进的方式，顺利实现产业转型升级，形成以新光源和口腔两大绿色环保产业为支柱的发展格局，使罗村环境的质量发生了质的变化。

“我们希望以孝德文化为引领，促进咏春文化、花灯文化、状元文化、孝德文化的整合，通过健康的人文环境，带动自然环境的净化，恢复和保护生态系统。”罗村街道有关负责人介绍，下半年，罗村街道会投入1亿开展“美城美村”，改善路网建设、建起东华水库生态公园和光明体育公园等休闲配套，进一步改善和提升罗村街道生态环境，打造宜居宜商精品罗村。

当日，验收组一行还先后到了罗村垃圾中转站、生态示范村、生活污水处理厂和企业进行实地检查。

区政府工作会议部署环保模范城市复核和国家级生态区创建工作

7月27日，南海召开区政府工作会议，对于创文迎国检、城市管理升级、环保模范城市复核、创国家级生态区，各镇街各部门纷纷出实招，务必让百姓生活得更加舒适、更加幸福，充分享受物质文明、精神文明、社会文明和生态文明的成果。

》创模复核

考核由中心城区覆盖至全区

环保模范城市复核、国家级生态区创建，与创文工作相互倚重、互为基础，也是区委区政府今年乃至未来3年的重点工作。会上，副区长陈绍文介绍了创模和创生态区的进展和整体安排。

陈绍文指出，按照目前国家创模指标要求，南海区环保模范城复核面临的形势较为严峻，考核范围由原来的以中心城区为主变成覆盖全区范围。同时，按市政府的统一部署，全市2014年7月要申请进行国家环保模范

城市复核，而南海区 2012 年底要基本达到国家级生态区指标要求、2014 年通过考核验收。

按“抓重点、全覆盖”整治

下阶段，南海将从饮用水源地保护建设、水域功能区水质达标、生活污水处理厂配套建设、重点工业企业稳定达标规范化等十方面进行专项整治提升。

尤其是对于突出环境的整治，南海将按照“抓重点、全覆盖”的原则，持续开展饮用水源地保护、大气环境、重金属、危险废物等环境整治专项行动，以创模复检必查点、社区等为重点，兼顾其他村镇。

》创生态区

全区 80%镇将创国家生态镇

与创模复核相比，生态区创建更加关注经济发展方式、生态环境保护和社会进步等方面。按照生态区创建“两个 80%”的要求，全区 80%的镇（和涉农街道）要创建成为国家生态镇，80%的村（和涉农社区）创建成为市级以上生态村。

目前，里水、丹灶、九江均已获得国家生态镇命名，除桂城不涉农外，还有四个镇需要创国家生态镇。据悉，西樵已通过国家环保部审核正待命名，而狮山、大沥、罗村正在积极申报省级生态镇，只有通过省生态镇，明年才有资格申报国家生态镇。

而生态村方面，今年需新创建 60 条行政村成为市级生态村，已于 6 月上旬经过市级初步验收，目前等待佛山市环保局的公示及命名工作，届时生态村的基本条件将满足。

审核 280 家企业清洁生产

从南海区工业内部结构看，重工业比例略高于轻工业，资源消耗相对较大。同时，南海区环统企业基数大，企业总用水量，循环用水做得好的企业数量较小，造成工业用水重复率较低。

如何优化经济发展方式，成功创建国家级生态区呢？南海下步将大力督促企业实施清洁生产审核工作，优化统计口径，力争指标达标。也就是说，在 2014 年前，南海将完成全区 21 个行业共 280 家企业的清洁生产审核。

【镇街快讯】

■ 7 月 3 日，里水镇河村美村总体规划汇报会，给这个广东省“宜居示范乡村”又一次美丽的转身。按照总规的思路，河村将以五个魅力为核心、八大景观为指引，打造绿荫中的魅力小城。

■ 7 月 3 日，丹灶镇召开大洲河专项整治会议，丹灶力争用 3 年时间通过开展大洲河重点整治工程，实现“水清流畅，岸绿景美”的整治目标。

■ 7 月 11 日，约 70 名政协委员前往南海第二水厂，了解佛山饮用水源保护情况。据了解，我市饮用水源水质达标率年年保持 100%，属清洁级水平。

■ 7 月 23 日，里水镇金利、鲁岗、沙涌、布新、宏岗、得胜等六个村（居）正式接受宜居验收考评组的验收，争建佛山市宜居村居。

■ 7 月 30 日，两名来自南方医科大学的学生到罗村上柏、下柏、务庄

等四个社区进行广东省农村环境卫生监督项目抽样调查工作，对每个社区随机抽取的 5 个家庭进行了入户问卷调查和土壤取样，监测农村环境卫生。

【生态细胞】

广东省生态村——丹灶镇西城村

西城社区位于南海区丹灶镇的西部，辖区面积 5.3 平方公里，辖下有西城、大果、伏水、庄边、丽山、梅步六个村民小组，户籍人口 2300 多人，外来人口 1700 多人。



环境舒适的村中公园

西城村于 2006 年成功获得广东省生态村称号。近年来，西城社区投入专项资金，以治理“脏、乱、差”为突破口，对村内的环境美化、设施配套进行提升改造。先后建设了村中悠闲点 8 个（其中村中心公园 3 个），标准篮球场 8 个，和社区文化活动中心。



丰富多彩的全民健身活动

【它山之石】

国家生态区——常州市武进区

从 2011 年 7 月 15 日在贵阳召开的全国第一届生态文明试点经验交流会上获悉，武进区被命名为全国生态区。

经过多年不懈努力，武进坚持生态立区、生态优先的理念，走生态路、打环境牌，举全区之力，大力推进产业结构调整，切实保护和改善生态环境，持续改善了生态环境质量，积极推进生态旅游，促进了区域经济社会的协调发展。在赢得了一座座奖杯的同时，更让百万人民享受到了生态建设的成果。

生态文明建设是一项长期而艰巨的系统工程。武进在获得生态区命名之后，将以促进经济社会发展的生态转型和城乡一体化建设为重点，以实现人与自然和谐共处与可持续发展为目标，科学指引武进实现由“环境换取增长”到“环境优化增长”的战略性转变，始终突出“一个目标”，即率先基本实现现代化，强力推进“三大建设”，即智慧武进、低碳武进、幸福武进建设，全面实施“五大战略重点”，即产业转型升级、城乡统筹发展、生态环境提升、资源集聚集约、社会和谐稳定，以更大力度落实环保优先、节约优先方针，全面推进生态观念、生态经济、生态环境、生态人居、生态社会和生态制度等生态文明“六大系统”建设，使生态文明成为武进的闪亮品牌和传世瑰宝。

主送：陈绍文副区长，区府办高小勇副主任。

抄送：各镇（街道）主管领导，各镇（街道）环保办，区创建办，
区府办综合三科。